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Резюме: В този доклад се анализирана характеристиката на обществения ред, 

както и се изследват уязвимите места. Анализира дейността на служителите от 

„Териториална полиция“, за недопускане на нарушения на обществения ред. Посочени 

превантивни действия на служителите от „Териториална полиция“ за недопускането 

извършването на нарушения на обществения ред. 

Ключови думи: обществен ред, уязвими места, превантивни действия. 

 

Summary: This report analyzes the characteristics of public order and explores 

vulnerabilities. It analyzes activities of employees of “Territorial police” to prevent violations 

of public order. We refer preventive actions of the employees of "Territorial Police" to not 

allow public nuisance. 

Keywords: public policy, vulnerabilities, preventive action. 

 

Динамиката на социалните процеси в съвременното общество се отличават с 

бързина на развитие, мащабност и неопределеност. Това предизвиква промени в 

социалния живот на обществото и оказва влияние на извършените нарушения и 

престъпления. Обществото ни е свидетел на различни мащабни социални процеси-

глобализация, миграция на огромни човешки маси, смяна на политическия модел на 

управление, напредването на комуникацията между народите и навлизането на 

интернет-технологиите1 в ежедневието на хората, с което се създават нови общности по 

интереси във виртуалната реалност. Част от тези процеси засягат упражняването на 

човешките права, посягат върху частната или държавната собственост, а в причината за 

някои от тях е сблъсъкът на религиозни идеологии.2 Част от социалните процеси в 

нашето съвремие и в нашата страна е засиленият миграционен натиск3, нарастване на 

                                                           
1Grant, Richard. The Democratisation of Diplomacy: Negotiating wild the Internet. The Oxford Internet 

Institute: Oxford (www.oii.ox.ac.uk). 
2Samuel P. Huntingtion, The Clash of Civilizations and the Remaking of World Order, New York: Simon and 

Schuster, 1996. 
3Доклад на Министерството на вътрешните работи за предприетите действия от органите на 

държавната власт по управление на кризата, породена от засиления миграционен натиск. 

Миграционната заплаха за Република България като следствие от конфликта в Сирия се заражда през 

2011 година. Считано от м. август 2012 г. кризата започва да ескалира като от м. август 2013 г. 

нашата страна се намира в перманентна миграционна криза. Същата продължава 4 месеца – от м. 

август до м. ноември 2013 г. От началото на м. декември 2013 г. в резултат на адекватните действия 

на българското правителство страната навлиза в период на разрешаване на кризата.  
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„битовата престъпност“ в малките населени места 4 , както и увеличаване на 

престъпленията срещу личността по хулигански подбуди и грабежи, извършвани от 

непълнолетни5, увеличаване на престъпността сред ромското население6 , незаконно 

пребиваващи чужди граждани, развитие на организираната престъпност, стихийно 

възникващо гражданско неподчинение, възникването на кризи от невоенен характер 

като бедствия, аварии и др. Като част от социалните процеси с широка обществена 

гласност, може да се постави ежедневното насилие в училищата, увеличаването на 

жертвите на домашното насилие и новите религиозни движения7 на територията на 

цялата страна. След терористичния акт на летище Бургас, измеренията на личната и 

обществената сигурност добиха нови очертания, поставиха се много въпроси за 

опазването на живота и здравето на гражданите на територията на страната, което 

наложи да се преосмисли дейността на Министерството на вътрешните работи в 

отговор на новите предизвикателства на съвремието ни.  

Опазването на обществения ред и противодействието на престъпността винаги са 

били в основата на развитието и дейността на органите в системата на МВР. Дейността 

на МВР основно е насочена към защита на правата и свободите на гражданите, защита 

на националната сигурност, опазване на обществения ред и пожарна безопасност и 

защита на населението,8  а част от основните дейности са оперативно-издирвателна, 

охранителна и превантивна.  

МВР е институцията, която заема основно място във функционирането на 

обществения живот в страната, в дейността на другите държавни органи, като се грижи 

за опазването на обществения ред и противодействието на престъпността на 

територията на цялата страна. Задачите и дейностите й произтичат от ЗМВР, който 

определя принципите за осъществяване на дейността, функциите, управлението, 

устройството и статута на служителите. Дейността на МВР има съществено значение за 

спазване на законите в страната, упражняване на основните права и свободи на 

гражданите, установяване и издирване на лицата извършили престъпления и 

гарантиране на демократичното функциониране на държавните и гражданските 

институции. С дейността на МВР се цели недопускане на нарастване на престъпността, 

разпространение и използване на огнестрелно оръжие, развитие на социални 

                                                           
4 Доклад на Министерство на вътрешните работи за система от мерки на МВР за ограничаване на 

нивата на битовата престъпност в страната. Проблема „битова престъпност“ е дефиниран като 

съвкупност от престъпни посегателства, насочени срещу личността и имуществото на гражданите. 

В нея се включват кражбите, посегателствата срещу МПС, грабежите, престъпленията, свързани с 

наркотици, и умишлените убийства. Към понятието „битова престъпност“ могат да се включат и 

други престъпления, които поради своята масовост са проблем за конкретни населени мeста. 

Битовата престъпност или още „конвенционална престъпност” (conventional crimе) е понятие което 

практиката въвежда, за разграничаване от „организираната престъпност” (organized crime). Сред 

основните фактори за значимост на битовите престъпления е тяхната масовост. По-голямата част 

от престъпленията, извършвани по света са именно такива. В национален мащаб от около 120 000 

регистрирани престъпления годишно в нашата страна, делът на битовата престъпност е над 85%.  
5Статистически бюлетин на Министерството на вътрешните работи за регистрираните и 

разкритите престъпления в Република България през 2014 г.  
6Център за изследване на демокрацията., Полицейски проверки и използване на етнически профили в 

България., С., 2005г., стр. 9. 
7 Маринов. М., Нови религиозни движения., Благоевград., 2011 г. 
8 Чл. 2 от Закон за Министерство на вътрешните работи., обн. ДВ., бр. 53 от 27 юни 2014 г., с 

последни изм. и доп. ДВ., бр. 56 от 24 юли 2015 г. 
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конфликти и други, които оказват влияние на обществения ред и сигурността на 

гражданите.  

Понятието „Опазване на обществения ред“ от органите на МВР се определя като 

регламентирана с норми на публичното право система от обществени отношения, 

осигуряваща общественото спокойствие и безопасност, охраната на които е възложена 

на полицията със закон.9  

МВР гарантира опазването на обществения ред и сигурността на гражданите чрез 

охранителната дейност на своите органи. Част от тази дейност е териториалното 

обслужване на населението, което се осъществява от ПИ и Мл. ПИ в РУ на ОД МВР, 

чрез Инструкция № 8121з-823 от 5 Ноември 2014г. за организация на дейността в 

Министерството на вътрешните работи по териториалното обслужване на населението. 

В днешното съвремие, дейността на ПИ и Мл.ПИ от „Териториална полиция“ в 

опазването на обществения ред и противодействието на престъпността е сложна и 

многоаспектна. Това произтича от факта, че в нейното изпълнение са залегнали 

множество законови и подзаконови нормативни актове, а тяхната различна насоченост 

и определеност, регулират огромен кръг обществени отношения. В задълженията им са 

определени различни контролни правомощия, както и оказване на съдействие на други 

държавни органи, организации и граждани при упражняване на техните права и 

законни интереси.  

Дейността на ПИ и Мл.ПИ е специфична и има своите особености. За нейното 

упражняване се изисква задължителна подготовка в центровете на АМВР, а за ПИ  

завършено висше образование.  

Няма друг институт в системата на МВР, който да развива своята дейност въз 

основа на тясното сътрудничество с всички местни и национални институции, с 

гражданите и техните организации, да е ориентиран в услуга на гражданите за 

решаването на техните проблеми в контекста на взаимодействието и сътрудничество. 

Дейността на ПИ и Мл.ПИ е поставена максимално близко по своя замисъл и 

функционални задължения до модерното виждане за полицията, като нерепресивна 

институция, чиято основна цел е да помага на гражданите и чрез своето поведение да 

представлява цялостния облик на полицията в очите на хората. 

ПИ и Мл.ПИ заемат важно място в системата от органи на МВР, поради 

спецификата на извършваната от тях дейност, тъй като осъществяват дейността си 

върху територията на цялата страна и се намират най-близо до населението. Това им 

позволява да изпълняват конкретни задачи, свързани с участие и разкриване на 

престъпления, придобиване на информация за подготвяни или извършени 

престъпления, извеждане на проблемите, свързани със сигурността на местно ниво, 

осигуряване на безопасността на пътното движение в населеното място, приема на 

граждани и регистриране на техните сигнали и др. 

Дейността на ПИ и Мл. ПИ се определя като самостоятелна по вид охранителна 

дейност, с която се оказва съдействие на гражданите в обслужваните райони за 

развитие и реализация на техните възможности, за гарантиране на свобода и волята на 

                                                           
9Учебник „Полицейско право“, Издателство ВИПОНД МВР, Факултет „Полиция“, С., 2001г., стр. 49-

50 
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действията им, правно защитени от законите на страната, за осигуряване на 

обществения ред и сигурност в населеното място, в рамките на законовите им 

правомощия чрез превенция и активната социална позиция, реализирана чрез 

изграждане на доверие и сътрудничество с гражданите и техните организации в 

борбата с престъпността. 

Дейността на ПИ и Мл.ПИ е ориентирана към нуждите на  гражданите, а това им 

предоставя огромни възможности в опазването на обществения ред и 

противодействието на престъпността в обслужвания район, поради всекидневния им 

контакт с обществото. В основата на дейността им е познаване на спецификата на 

обслужвания район, проблемите за обществения ред в населеното място, уязвимите 

места за престъпления, демографската структура на населението и др.  

За опазване на обществения ред в обслужваното населено място, ПИ и Мл.ПИ 

осъществяват следния контрол: 

•по безопасността на движението по пътищата; 

•по Закона за българските лични документи  и Закона за чужденците в Република 

България; 

•над дейностите с общоопасни средства и лицата притежаващи оръжие; 

•на частната охранителна дейност, извършвана от физически или юридически 

лица.   

Важна част от тяхната дейност е осъществяване на системна превантивна дейност 

в обслужвания район, като се обръща особено внимание на местата с концентрация на 

правонарушения, информират гражданите за по-характерните престъпления, начина им 

на извършване и възможните форми и методи за предпазване от тях, самостоятелно и 

съвместно с други органи планират и провеждат мероприятия с рискови социални 

групи и лица пострадали от престъпления и др.  

Част от превантивната им дейност за недопускане на престъпления и нарушения 

на обществения ред в обслужваното населено място е дейността по: 

•идентифициране на проблемите в обслужваните райони; 

•извършване на анализ на причините и условията, способстващи извършването на 

правонарушения, и предприемане на мерки за тяхното отстраняване; 

•разработване на работни карти с конкретни мероприятия и чрез началника на 

съответното РУ на ОДМВР ги предлагат за обсъждане и решаване в местните комисии 

за обществен ред и сигурност (МКОРС); 

•участие при реализиране на мероприятия, залегнали в приетите от МКОРС 

работни карти. 

Опазването на обществения ред от „Териториална полиция“ е сложен процес на 

взаимоотношения с обществото, насочен към не допускане на нарушения и 

престъпления и осигуряване на сигурността в населеното място. Като цел на опазването 

на обществения ред може да се посочи овладяването и ограничаването на 

престъпността, повишаване на личната сигурност, опазване на личното, частното и 

държавното имущество, защита на законните права и интереси на гражданите, 

предприемане на превантивни мерки спрямо уязвимите за обществения ред места и 

спрямо рисовите социални групи от обществото.  
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Влияние на дейността на ПИ и Мл.ПИ за опазване на обществения ред оказват 

следните показатели: 

•природно-географските и инфраструктурните особености; 

•демографската характеристика на населените места; 

•социално-икономическата характеристика на населените места; 

•състояние, структура, динамика и концентрация на правонарушенията по вид, 

време и място на извършване; 

•налични сили и средства. 

За опазване на обществения ред в обслужваното населено място, служителите на 

„Териториална полиция“ предприемат превантивни мерки за предотвратяване и 

пресичане на правонарушения, участват в разкриването и разследването на 

престъпления, разработват мероприятия за придобиване на информация от явни 

източници за подготвяни или вече извършени престъпления, извеждат проблемите, 

свързани със сигурността на местно ниво и предлагат мерки за тяхното решаване и др.  

От резултатите на дейността на служителите на „Териториална полиция“ в 

опазването на обществения ред в обслужваното населено място, зависи доколко 

системата за сигурност функционира ефективно, контролирането на 

дестабилизаращите фактори, влияещи на сигурността в обслужвания район, с което 

дейността на ПИ и Мл.ПИ по опазване на обществения ред превръща МВР в един от 

основните гаранти за вътрешна сигурност. 
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